

Беби-бум - не для деревни

Семь роддомов Владимирской области были закрыты год назад: рожениц из районов решили обслуживать в крупных городах, в оснащенных больницах. Однако рожать женщины стали чаще в машинах скорой помощи, а создаваемая десятилетиями акушерская служба в районах в одночасье развалилась.

Елена ПЕВЦОВА

Двери закрылись

Год назад закрылись районные роддома - в Гороховце, Юрьев-Польском, Камешково, Суздале, Собинке. Сокращены 73 акушерские койки. Закрылся и роддом в Вязниках из-за проблемы кадров - командированные в марте-апреле из родильных домов города Владимира врачи акушеры-гинекологи перестали посменно туда ездить уже в мае: слишком далеко, велика нагрузка. Попытки привлечь в город врачебные кадры оказались малоуспешны - в глушь никого не заманишь даже благоустроенным жильем.

И роддом в Киржаче, совсем недавно торжественно открытый после завершения строительства, в которое были вложены 100 млн рублей, так и не заработал. Сегодня он тоже не принимает пациенток: сто родов в год - это, по мнению чиновников, неэффективно, нерентабельно, и женщины должны ездить рожать в крупные города.

Из 16 роддомов в регионе осталось только 8 - в Александрове, Коврове, Муроме, Кольчугино, Гусь-Хрустальном и три в г. Владимире. Массовая ликвидация родильных отделений, которые власти сочли нерентабельными, прошла в рамках программы модернизации здравоохранения. Чиновники официально объявили, что это послужит роженицам во благо - теперь пациентки будут получать более качественную, квалифицированную медицинскую помощь в оснащенных больницах.

Но на деле оказалось, что женщины не только лишены возможности получить помощь у себя в районе, рядом с домом, что многим было бы удобнее, но и вынуждены часами ждать машину скорой. И затем

еще трястись по деревенским колдобинам в роддом другого города, что порой заканчивается плачевно.

В то же время роддома областного центра, на которые пришелся максимум потока рожениц из районов, едва справляются с нагрузкой. А блестящая акушерская служба Владимирской области, благодаря профессионализму которой в регионе годами была самая низкая младенческая и материнская смертность в России, в одночасье развалилась: уволенные врачи либо сидят без работы и теряют квалификацию, либо уехали в столицу, Подмосковье и другие регионы.

Роды в пути

Врачи роддома №2 г. Владимира не скрывают, какие последствия повлекло закрытие роддомов в районах - огромный поток рожениц из деревень устремился в областной центр. Если раньше по дороге к ним женщина рожала в машине скорой помощи, это был нонсенс. Таких случаев насчитывалось не более 2-5 в год. А в прошлом году, по словам акушеров роддома №2, в «скорой» и на дому произошло 20 родов.

Так, в два часа ночи в роддом доставили мать с новорожденным ребенком из поселка Введенский Петушинского района. Роженице - 42 года, что само по себе риск. Роды начались стремительно, а вызванную «скорую» женщине пришлось долго ждать, а затем еще трястись в машине - ночью, в условиях плохой видимости и гололеда, по деревенским дорогам медицинский транспорт не мог развить большую скорость, в итоге машина вообще сломалась, и пришлось вызывать другую машину. В это время на свет появился малыш. К счастью, все обошлось благополучно, ребенок и мама не пострада-



Довольно часто роды в пути приходится принимать врачам «скорой помощи»

ли. Врачи называют это чудом. Повезло, что у пациентки было крепкое здоровье, беременность протекала нормально, а рядом оказалась грамотный фельдшер «скорой», которая не запаниковала и оказала всю возможную помощь.

Но в подобных ситуациях, как известно, счастливого стечения обстоятельств может и не быть. К слову, фельдшер, которой пришлось принимать эти роды, пережила сильный стресс (так что медицинская помощь потребовалась ей самой) и сказала, что после этого случая просто уйдет из медицины. Каждый день сопровождать рожениц из деревень и гадать: повезет - не повезет? - такой колоссальный груз ответственности выдержит не каждый.

На пути в другие владимирские роддома женщины тоже стали чаще рожать в «скорой». В Вязниках, например (в «песенной столице» появляется около 800 младенцев в год, и рожениц возят на «скорой» в Ковров), в транспорте родились уже более десятка малышей, о чем не раз сообщали СМИ. Однако не вся статистика «экстремальных родов» попадает в официальные отчеты: во-первых, больницы уговаривают матерей указать, что ребенок родился в роддоме, иначе учреждение не получит родовой сертификат. Во-вторых, главврачи не всегда готовы портить официальную статистику.

Но, к примеру, в Камешковском районе, по

словам бывшей заведующей закрытого родильного отделения Натальи Балдиной, число родов в пути фактически осталось прежним. Оно и понятно: около половины беременных ездят рожать во Владимир и Ковров сами, не надеясь на «скорую». Родственники в критический момент везут роженицу на личной машине, понимая: промедление чревато последствиями. Ведь об оснащенных реанимобилях и гладких дорогах в районе, понятно, даже не мечтают. Но разве это вариант - бросать женщину на произвол судьбы, рассуждая: захочет родить - как-нибудь сама доберется, найдет родильный дом, который ее примет?..

К слову, в соответствии с приказом Минздрава №808 «Об утверждении порядка оказания акушерско-гинекологической помощи», «беременная женщина и члены ее семьи заблаговременно информируются врачом акушером-гинекологом об учреждении здравоохранения, в котором планируется родоразрешение. Вопрос о необходимости родоразрешения в условиях госпитализации решается индивидуально...». Но что-то мешает чиновникам выполнять министерские приказы в нашем регионе.

На местах - беспомощны

Казалось бы, выход есть - положить женщину в роддом заранее,

хотя бы за неделю до предполагаемого срока родов. В прежние годы всегда так и было. Женщина заранее ложилась в отделение патологии беременности в роддом своего района, а по особым показаниям направлялась во Владимир. Теперь же в районах, как правило, нет и отделений патологии. Так, в Суздальской ЦРБ после закрытия роддома остался лишь стационар на восемь коек, рассказывает бывшая заведующая родильным отделением Наталья Болтушкина. Но туда кладут только беременных со сроком до 22 недель.

Для женщин с большим сроком вариант один - ехать наблюдаться в отделения патологии владимирских роддомов. Но там, очевидно, с простертыми объятиями их никто не ждет. Ведь после того, как в районах своих родильных отделений не осталось,



В крупных городах созданы лучшие условия для рожениц

владимирские роддома оказались переполнены. Мест нет даже для жительниц областного центра, не говоря о приезжих из районов. И пациентки из районов, получается, остаются на местах без квалифицированной помощи.

В роддоме №1, к примеру, в 2011 году было принято 2800 родов, а в 2012-м - уже 33250 родов, поэтому мест в отделении патологии, расположенном по-прежнему на старой территории, на всех не хватает. Известны ситуации, когда роженицу вместо палаты врачи вынуждены были класть в коридоре. Молодой маме в этом случае даже не приносят кормить ребенка - в коридоре не положено. Такие факты, к сожалению, тоже в официальные отчеты не попадают, но обсуждаются и возмущают общественность. Как можно было, ссылаясь на некую экономическую выгоду, закрыть одним махом семь роддомов, ведь речь идет о здоровье матери и ребенка! - говорят сегодня пациенты.

Роддом №2, расположенный, кстати, в старом здании 50-х годов постройки, сейчас тоже переполнен. Там в прошлом году было принято 3260 родов. Из-за напылява рожениц даже начали сыпаться стены здания и «лететь» коммуникации, пришла в неисправность канализация. Потребовался срочный ремонт, денег на который изначально по программе модернизации было выделено недостаточно. На реконструкцию пришлось закрывать часть помещений, что не добавило учреждению свободных мест. И работы по ремонту идут там до сих пор.